

Posudek na diplomovou práci Vojtěcha Noska: „Regionální podmíněnosti společensko-ekonomické diference v Česku“

Práce má 83 stran textu, následujících 7 stran zabírá seznam literatury, připojen je seznam zdrojů dat a řada příloh.

Diplomová práce Vojtěcha Noska je věnována jednomu z nejtradičnějších témat sociálně-geografických analýz – autor se zabývá se regionálními rozdíly v Česku a jejich vývojem v posledních desetiletích. Netradiční, alespoň v našem prostředí, je naopak způsob, kterým se regionální diferenciaci snaží postihnout. Vedle obvyklých sledování absolutní regionální variability se snaží odhadovat i relativní význam regionální diference vzhledem k celkové ekonomické diferenciaci české společnosti. Tímto způsobem se tak v jistém smyslu snaží propojit geografický a sociologický pohled na společensko-ekonomické nerovnoměrnosti.

Práce je převážně analyticko-popisného charakteru. Lze ji rozdělit do tří částí: teoretické, metodické a empirické. V rámci obsahu teoretických a metodických částí považuji za důležité zejména pasáže vysvětlující podstatu uvedeného konceptu relativních regionálních nerovnoměrností, naznačující metody jejich měření a v neposlední řadě i popisující zdroje dat, které je pro taková sledování v Česku možno použít a s nimi spojených problémů. Stěžejní je empirická část práce, jejíž náplní je poměrně detailní rozbor příjmových a mzdových statistik.

Předpokládám, že samotná empirická hodnocení a popis dosažených zjištění můžou být, vzhledem k metodám a množství analyzovaných dat, resp. hutnosti textu, pro méně zasvěceného čtenáře obtížněji pochopitelné, resp. srozumitelné. Významné je proto shrnutí nejdůležitějších zjištění v závěru práce, které je podle mne poměrně povedené.

Celkově bych práci a autorův přínos shrnul následujícím způsobem. Téma, které si pro svou práci vybral, je jednou z dílčích součástí právě řešeného grantu. V jeho návrhu byla v obecné rovině nastíněna filosofie tohoto sledování. Vojtěch Nosek dodal metodě konkrétní rozměr a v řadě ohledů ji rozvinul. Poměrně úspěšně se vypořádal také s problémy spojenými se zjištěním existence a získáním potřebných dat. V neposlední řadě pak zvládl relativně pracná a časově náročná empirická hodnocení realizovat. Naopak prostor pro další rozvedení bych viděl v rozvinutí obecného zarámování celé problematiky a další diskusi implikací zjištěných skutečností. Z mého pohledu však Vojtěch Nosek zadání diplomové práce splnil dobře a doporučuji ji k obhajobě.

16.9.2006

Josef Novotný

